



同学们学做非遗绒花。

多彩“非遗”课，涵养“中国心”，

本报记者 朱雯
通讯员 席雷

4月24日,由南京市天正小学与南京市民间文艺家协会、南京市电影电视动漫艺术家协会、南京市民俗博物馆联合举办的“民艺小能手,文化正传承”——天正小学“非遗在校园”微课程周活动落下帷幕。在为期7天的活动周里,同学们看非遗表演、赏民间艺术作品展、选择自己喜爱的“非遗”微课程,沉浸式体验非遗文化。

蜿蜒悠扬的南京白局、精美小巧的非遗绒花、花式繁多的空竹表演……微课程周期间,精彩纷呈的非遗展让同学们目不暇接。“哇,这草编的蚂蚱、蜻蜓也太活灵活现了吧!”“原来这就是苎麻呀!”三(6)班李梓墨参观时,在苎麻编织非遗传承人手中见到了学过的诗句中“昼出耘田夜绩麻”里描写的麻,忍不住上前摸了摸。当他看到一卷卷粗糙不起眼的麻线在非遗传承人手中变成形状各异的花瓶时,直呼神奇,迫不及待地走进了讲授苎麻编织的微课程教室,跟着非遗传承人老师学了起来。在老师的讲解中,李梓墨了解到苎麻不仅是一种中草药,古人还用它织布缝衣。李梓墨一边数着花盆的骨架,一边学着怎么将麻线绕上去,“一共26根骨架,每隔两根绕一次,骨架的数量不同,绕线的方法也不一样。”在老师的示范指导下,李梓墨很快掌握了手法,没多久,一个漂亮的花盆便诞生了,“太有成就感了,我要带回家送给妈妈插花。”

据南京民间艺术家协会副秘书长王艺介绍,微课程周活动中,每一位民间艺术家、非遗传承人都根据小学生的学习特点,精心设计了课程。棕编工艺非遗传承人樊纪华向同学们图文并茂地介绍了棕编的历史文化,手把手教大家编小鱼、小青蛙,并鼓励他们发挥想象力自主创作作品。

同学们参观非遗传承人制作工艺品。

苏州大学附属吴江学校:

倡议“放下手机 捧起书本”

本报讯 4月22日,苏州大学附属吴江学校组织五六年级少先队员开展阅读宣导实践活动。在吴江汽车站,同学们高声诵读狄金森的《没有一艘船能像一本书》,倡议来往乘客“放下手机 捧起书本”。在苏州地铁1号线上,同学们向乘客发放“放下手机 捧起书本”倡导书,并送上精心挑选的名著、报刊等。小记者们还采访了乘客和地铁站工作人员,了解他们日常阅读的情况。(通讯员 李军 陈梦婷)

徐州市北望小学:

珍爱地球 保护“妈妈”

本报讯 4月17日至21日,徐州市铜山区汉王镇北望小学开展“珍爱地球 人与自然和谐共生”主题世界地球日系列活动。学校通过国旗下讲话、晨会课等向同学们普及世界地球日的相关知识,并开展世界地球日手抄报评比活动。通过活动,同学们了解了保护地球的重要性,纷纷表示要从小事做起,保护“地球妈妈”。(通讯员 朱先伟)

身边的文明风景

“体健小先生”授业解惑招式多

本报记者 周琳 通讯员 周红

近日,江阴市青阳实验小学尚仁分部举行了五年级武术套路展示活动。活动中,同学们招招精彩,刚柔并济,赢得了全校师生的阵阵掌声。看着“小徒弟”们有模有样的展示,六年级的“小先生”们欣慰极了,六(1)班詹嘉伟说,“学弟学妹们出色的表现中也有我们的一份努力,我感到很自豪!”

青阳实验小学的“体健小先生”活动,旨在帮助同学们在校园中自信、乐观地成长。你看,每到阳光大课间时,六年级同学们便化身“小先生”,教五年级的弟弟妹妹们武术套路。“小先生”们或一对一教学,或以小组合作教学的形式,为小徒弟们“授业解惑”。一招一式,“小先生”们教得认真,“小学员”们学得投入。

想要成为“体健小先生”可不容易,要通过专业的考核。为了能胜任“体健小先生”,詹嘉伟一有空就认真练习,熟悉武术套路。教学前,他还会对着镜子反复琢磨动作,并让爸爸妈妈“试听”,为自己提建议。虽然准备充分,但真正教学时,詹嘉伟依然遇到了不少问题,比如同学们学起来有点“三分热度”,热度一过,不免懈怠。通过观察老师的课堂,詹嘉伟决定在练习时带领大家喊口号提神,并适时给予鼓励。这也让詹嘉伟感受到老师的辛苦,“为了上好一堂课,老师不仅要认真备课,课上还要想方设法调动我们的积极性,课后还要批改作业,帮我们查漏补缺。”现在,詹嘉伟更加感恩老师的付出了。

作为“小徒弟”,五(1)班黄艺萱觉得“体健小先生”这样的教学模式更加亲切、有趣。在学习武术套路的“跃步冲拳”招式时,黄艺萱一直做得不标准,“我的‘小先生’告诉我可以把这个动作想象成武松打虎,一个跃步上前‘胖揍’大老虎。”有趣的比喻让她一下子就掌握了动作的要领。看着“体健小先生”们认真负责的模样,黄艺萱学得也更加认真了,她也期待着自己成为“体健小先生”的那一天。

淮安市楚州实验小学:

航天日过把“太空瘾”

本报讯 4月23日,淮安市楚州实验小学组织少先队员走进市青少年综合实践基地航天素质教育体验中心,开展中国航天日主题活动。在模拟返回舱,队员们坐在太空椅上,通过无线视频语音系统与控制中心进行了视频对话。队员们还通过VR实境模拟了一次太空体验,并在各类主题展区,了解了“‘淮安号’恩来星”卫星、“长征三号甲”运载火箭发动机的相关知识。(通讯员 王立均)

句容市茅山中心小学:

学习劳模精神

本报讯 4月21日,句容市茅山中心小学的同学们走进江苏广兴集团,在党的二十大代表、全国劳动模范、广兴集团首席技师沈春雷伯伯的带领下,参观了“劳模走廊”。在“沈春雷技能大师工作室”,同学们和沈伯伯面对面交流。了解沈伯伯的奋斗故事后,同学们纷纷表示要学习劳模精神,努力学习,增长本领,将来为建设祖国和家乡贡献力量。(通讯员 毛小马)

身边的文明风景

“体健小先生”授业解惑招式多

本报记者 周琳 通讯员 周红

近日,江阴市青阳实验小学尚仁分部举行了五年级武术套路展示活动。活动中,同学们招招精彩,刚柔并济,赢得了全校师生的阵阵掌声。看着“小徒弟”们有模有样的展示,六年级的“小先生”们欣慰极了,六(1)班詹嘉伟说,“学弟学妹们出色的表现中也有我们的一份努力,我感到很自豪!”

青阳实验小学的“体健小先生”活动,旨在帮助同学们在校园中自信、乐观地成长。你看,每到阳光大课间时,六年级同学们便化身“小先生”,教五年级的弟弟妹妹们武术套路。“小先生”们或一对一教学,或以小组合作教学的形式,为小徒弟们“授业解惑”。一招一式,“小先生”们教得认真,“小学员”们学得投入。

想要成为“体健小先生”可不容易,要通过专业的考核。为了能胜任“体健小先生”,詹嘉伟一有空就认真练习,熟悉武术套路。教学前,他还会对着镜子反复琢磨动作,并让爸爸妈妈“试听”,为自己提建议。虽然准备充分,但真正教学时,詹嘉伟依然遇到了不少问题,比如同学们学起来有点“三分热度”,热度一过,不免懈怠。通过观察老师的课堂,詹嘉伟决定在练习时带领大家喊口号提神,并适时给予鼓励。这也让詹嘉伟感受到老师的辛苦,“为了上好一堂课,老师不仅要认真备课,课上还要想方设法调动我们的积极性,课后还要批改作业,帮我们查漏补缺。”现在,詹嘉伟更加感恩老师的付出了。

作为“小徒弟”,五(1)班黄艺萱觉得“体健小先生”这样的教学模式更加亲切、有趣。在学习武术套路的“跃步冲拳”招式时,黄艺萱一直做得不标准,“我的‘小先生’告诉我可以把这个动作想象成武松打虎,一个跃步上前‘胖揍’大老虎。”有趣的比喻让她一下子就掌握了动作的要领。看着“体健小先生”们认真负责的模样,黄艺萱学得也更加认真了,她也期待着自己成为“体健小先生”的那一天。

探秘家乡的“科技‘长城’”

泰州市大泗学校六(2)班 黄琢 指导老师 唐敏

前不久,我们在老师的带领下乘坐大巴,来到长城汽车股份有限公司泰州分公司,开展“寻访长城汽车 探秘‘科技长城’”红色主题寻访活动。在汽车零件加工车间放眼望去,车间里各式各样的汽车零部件让人眼花缭乱。可为什么看不见操作的工人?我很疑惑,难道这些零部件已经“进化”到可以自己组装的程度了吗?再往里走,只见一眼望不到头的机器人手臂在井然有序地进行着焊接工作,它们动作既灵活又准确。听讲解员说,机器人焊接不仅减少了人工成本,还提高了成品的合格率。从零件车间出来,我们又来到了总装车间。这里同样拥有先进的生产线,工人们只需站在机器前简单操作,流水线就会将车辆平稳地送来、组装。不一会儿功夫,一辆辆酷劲十足的汽车就“新鲜出炉”了。接着,我们听了一场精彩的讲座。我了解到1956年第一辆“解放”牌汽车开下总装配线,开启了新中国汽车工业发展的序幕。进入二十一世纪后,随着科技的进步,我国的汽车工业前进的步伐也大大加快,新车型层出不穷,智能化汽车越来越受人们的欢迎。而长城汽车的“柠檬”“坦克”技术平台采用的就是智能模块化设计,可以支持不同级别车型的研发和生产。“咖啡智能”则是长城汽车整车智能化的“明星”品牌,它拥有智能座舱、智能驾驶,科技感十足。这场讲座,让我对汽车的智能化设计和生产、制造产生了浓厚的兴趣,希望将来我也能为祖国研发出更加智能、环保的汽车。

推进建设中国式现代化
探访家乡新变化



学英语

叔叔给侄子买了台学英语用的点读机,侄子收到后开心极了,吃饭的时候问叔叔:“您小时候也用点读机吗?”叔叔摇摇头。

侄子又问:“那您用什么学英语?”叔叔淡淡地回答道:“我用‘爸爸牌’提示器,只要有一题不会,他就用‘眼神杀’提示我!”

机会

小敏是个古灵精怪的小女孩。一天,表姐来家里玩,她把表姐拉进房间,又送水又递零食,然后问表姐:“我美吗?”

表姐无奈地笑了笑说:“美,怎么看都是小美女!”这时,小敏拿出一本数学口算册对表姐说:“给你个机会替美女做点事……”

“土地”快出来

女儿很喜欢看仙侠剧,有一天,爸爸问女儿:“宝贝,要是你一个人迷路了,回不了家,该怎么办呀?”只见小丫头挠了挠头道:“我有办法!”然后,她去墙角拿了根棍子,在地上戳了戳,用非常稚嫩的语气叫道:“土地! 土地! 你给我出来!”

软糖

一天,爸爸正在厨房切菜,儿子举着一块软糖喊道:“爸爸,这块糖很干净,给你吃吧!”爸爸高兴极了,想着孩子终于学会分享了,吃了糖以后还亲了儿子一下。过了一会,儿子又跑进来,一边舔软糖上的芝麻一边说:“爸,别着急,这一块也可以给你吃了!”

写文章赚钱

黑虎的爸爸听说写文章可以赚钱,于是叫黑虎也写文章。黑虎不知怎么写,只好从课本上抄了一篇。他爸爸也看不懂,就叫黑虎寄出去。黑虎不知往哪里寄,他爸爸想了想说:“哪儿钱多就往哪儿寄吧。”黑虎找来了信封,把文章装进去,封好口,贴上邮票,然后在信封上工整地写上:“中国人民银行(收)”。

结婚

玲玲看到邻居家正在搬运全新的家具和电器,就问妈妈:“叔叔家买那么多新东西做什么啊?”

妈妈告诉玲玲:“叔叔要结婚,所以买了很多新东西。”玲玲说:“结婚真好呀! 妈妈和爸爸为什么不再结一次婚呢?”

“江苏少年网”手机版二维码
快来扫一扫

